

学习贯彻党的十九届六中全会精神

33. 如何理解新时期我国社会的主要矛盾是人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾?

科学分析和清醒把握我国社会主要矛盾,是党制定正确路线方针政策的重要前提。《决议》指出,改革开放和社会主义现代化建设新时期,“党明确我国社会的主要矛盾是人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾”。对新时期我国社会主要矛盾的认识,可主要从以下3个方面来深入理解。

第一,党明确新时期我国社会主要矛盾,是对党的历史上重要经验教训的深刻总结。新民主主义革命时期,我们党正确分析半殖民地半封建中国的社会矛盾全局,牢牢把握中国人民同帝国主义、封建主义、官僚资本主义之间的矛盾及其在不同时期的具体表现,制定了新民主主义革命总路线和一系列方针政策,取得了新民主主义革命的胜利。新中国成立后特别是我国社会主义基本制度建立后,党的八大明确提出,国内主要矛盾已经是人民对于经济文化迅速发展的需要同当前经济文化不能满足人民需要的状况之间的矛盾,全国人民的主要任务是集中力量发展社会生产力,实现国家工业化,逐步满足人民日益增长的物质和文化需要。但是,由于对社会主义建设经验不足、对经济发展规律和中国经济基本情况认识不足,党的八大的正确论断没有坚持下去,党在探索社会主义建设道路的过程中出现了曲折,以致酿成“文化大革命”十年内乱,使党、国家、人民遭到新中国成立以来最严重的挫折和损失,教训极其惨痛。实践证明,党和国家事业能不能顺利发展,同我们党能否随着社会历史条件的变化准确认识和把握社会主要矛盾、能否在这个基础上制定正确的政治路线和战略策略紧紧联系在一起。

第二,关于新时期我国社会主要矛盾的论断,是在科学分析和把握我国基本国情的基础上提出来的。从社会生产方面看,新中国成立以后,我国基本上实现了生产资料公有制,建立起独立的比较完整的工业体系和国民经济体系,农业生产条件显著改变,教育、科学、文化、卫生、体育事业有很大发展。但是,我国的社会主义建设是从一个贫穷落后的农业国起步的,人口多、底子薄,经济发展水平、科学技术水平、国民教育水平和文化素质同发达国家相比还有比较大的差距,社会生产力相对比较落后。从社会需求方面看,新中国成立到改革开放前,虽然城乡居民生活水平明显改善,但由于当时社会生产力相对落后,人民生活水平总体上仍然不高,1978年还有约2.5亿人口没有解决温饱问题,人民群众对于过上好日子、富日子有强烈的期盼和要求。正是在实事求是分析我国当时经济、政治、文化、社会状况的基础上,我们党明确新时期“我国社会的主要矛盾是人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾”,这是符合当时我国发展实际和历史方位的科学结论。1982年,关于新时期社会主要矛盾的内容写入了党的十二大通过的党章。

第三,新时期我国社会主要矛盾的明确,有力指引了党和国家全局工作。明确了新时期我国社会主要矛盾,也就明确了党在这一时期的主要任务。邓小平同志指出:“我们的生产力发展水平很低,远远不能满足人民和国家的需要,这就是我们目前时期的主要矛盾,解决这个主要矛盾就是我们的中心任务。”在正确认识和把握我国社会主要矛盾的基础上,我们党审时度势,提出了小康社会目标,形成了党在社会主义初级阶段的基本路线,逐步提出和形成了新时期推进改革开放和社会主义现代化建设的一整套方针政策,从而成功开创、坚持、捍卫、发展了中国特色社会主义。对改革开放和社会主义现代化建设新时期我国社会主要矛盾的准确判断,为党作出正确决策提供了重要依据,对党和国家全局工作产生了非常深远的影响。经过几十年的持续奋斗,我国经济实力、科技实力、国防实力、综合国力不断增强,人民生活水平大幅提升,中国人民在富起来、强起来的征程上迈出了决定性的步伐。

(据《党的十九届六中全会〈决议〉学习辅导百问》)

太钢尖山铁矿团委

开展“宝罗万象 智行未来”主题团日活动

本报讯(通讯员 公冶政策) 在中国宝武万名宝罗上岗实施动员大会上,陈德荣董事长强调要进一步提升对万名宝罗上岗重要性和紧迫性的认识。太钢尖山铁矿团委按照公司团委和矿党委安排部署,号召青年职工要快速统一思想,认真学习陈德荣董事长谈宝罗上岗视频以及宝罗相关科普文章、视频资料,并组织在全矿基层团支部中开展一次“宝罗万象 智行未来”主题团日活动。

各基层团支部将集中学习

与网络自主学习结合,让广大青年深刻学习领会万名宝罗上岗是集团公司加快智慧制造、减少3D岗位、提升劳动效率的关键一步。在交流座谈会上,青年职工们结合矿部2022年数智化重点工作,围绕宝罗取代艰苦岗位的畅想、宝罗上岗对安全生产的效益、宝罗的运行维护、机器人数据价值利用与挖掘、“三降两增”、青年未来职业发展方向等发表了自己的看法。

大家纷纷表示,智慧制造

是不可阻挡的趋势,我们应积极适应时代发展的需要,欢迎宝罗成为我们的新同事,让宝罗上岗与生产现场紧密结合,在生产经营业务中发挥作用,帮助我们提升管理效率和劳动效率。针对当前钢铁行业严峻的生产经营形势,广大青年认为宝罗上岗同样可以帮助企业应对考验,我们应正确看待机遇与挑战,坚定信心、敢于创新、勇于超越,与宝罗携手在激烈的市场竞争中实现稳健发展。



图片新闻

为进一步提升广大团员青年对万名宝罗上岗重要性和紧迫性的认识,近日,太钢不锈钢热轧厂团委组织开展了“宝罗万象 智行未来”主题团日活动,组织团员青年观看宝罗资料片,畅谈宝罗上岗感受,在公司加快推进智慧制造和“四个一律”过程中做出积极贡献。

孙磊 摄

爱心传递点燃希望

通讯员 苏勇 隗星

8月18日下午3时许,一名七十多岁的老人在太钢工程技术公司门口徘徊,嘴里还不停地念叨着什么。当太钢工会职工安静和工程技术公司职工苏勇正要进入该公司大门时,一名环卫工人上来说,这名老人是太钢的家属,但她不认识回家的路,也说不清楚本人、家属姓名和联系方式,万分着急。两人便主动上前询问老人情况,经过简单的交流,判断老人可能患有阿尔兹海默症,于是安静就主动打电话报警求助,同时二人小心将老人搀扶到门卫室,耐心陪伴。这时,工程技术公司综合办职工隗星和郭斌得知情况,也第一时间来

到门卫室,和门卫王宏泉一道安慰老人家,老人情绪不太稳定,十分紧张焦急,大家给老人端上热茶水,搀扶老人坐到椅子上,劝老人家不要着急,耐心等待派出所民警前来帮助。

巨轮派出所的一名民警迅速赶到后,依照程序进行了询问。但老人什么都说不清楚,大家都很着急。此时恰遇到来工程技术公司办事的宝地山西物业分公司胜利桥管理站职工杨茂华同志,他把老人照片发至社区群内,社区群内很快就有热心群众反馈说见过老人,在太钢程西小区居住。热心人牛女士也很快赶到门卫室帮助联系其家人,期间杨茂华和牛女士见电话

联络没有结果,牛女士便主动骑上电动车跑了一趟程西小区,并努力找到正在寻找老人的保姆。保姆和牛女士随后一起赶到门卫室,老人家见到保姆后,紧张的心才算放了下来。

经过大家近1个小时帮助和寻找,老人终于找到家人,大家也终于舒了口气。最后老人在派出所民警见证下,办了手续由家人带回家,其家人表示十分感谢。民警叮嘱家人平时多关注老人身体状况,尽量避免其独自外出。

涓滴之水成海洋,颗颗爱心变期望。让我们向所有帮助过这位老人的好心人致以深深的谢意!